

马太福音解经讲道之五十

天国的本质——君王对这世代的评论

读经：太 12：38-50

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们这节课要来查考马太福音 12 章最后一部分【38-50】。这部分马太福音的结构中是紧接着上文而来的，38 节开头的“当时”就表明了这一点。这段经文记载的文士和法利赛人来求耶稣显个神迹，然后主耶稣回复他们，并对整个世代进行了评论，所以我给这段经文归纳总结为天国永恒的君王耶稣基督对当时世代的评论。下面我们具体来看这段经文：

一、这世代对基督的态度（38）

38 当时，有几个文士和法利赛人对耶稣说：“夫子，我们愿意你显个神迹给我们看。”

“当时”一词所表明的，也更显明了这些人的邪恶，因为前面他们正毁谤褻渎了基督和圣灵，说主耶稣是靠着鬼王赶鬼；结果，当主耶稣驳斥他们的谬误之后，他们又假惺惺地来求耶稣显个神迹。他们这是在试探主，并不是真心寻求。

我们愿意你显个神迹给我们看：明明前不久基督已经行了神迹，之前更是行了很多神迹，这些都充分证明了耶稣就是神所差来的弥赛亚救主，他们既然没有因为基督前面所行的神迹来信祂，那么现在也没有理由要求基督再显个神迹。

1、这几个文士和法利赛人是这世代的代表

2、他们称耶稣为“夫子”，就是老师的意思。这实在是讽刺，因为他们根本就不听主耶稣的教导。

3、他们求神迹是很邪恶的，因为基督已经行了很多神迹，而刚刚行过的神迹又被他们诬告为靠鬼王赶鬼。

在此我们得着的教训是：**要满足于神已经向我们显明的旨意和作为，而不要存着不信的恶心去追求神更多的作为；否则我们就是在冒犯神！**

关于神迹，我想有必要多说一点。今天灵恩派的人士（或者是受灵恩运动影响的基督徒），他们认为神今天仍像圣经时代那样大行神迹。这是不对的。圣经的历史记载大部分不含任何的神迹的记录。施洗约翰被主耶稣称为旧时代最伟大的人，而经上特别说他一件神迹也没有行过【约 10：41】。事实上，若我们去查考圣经中神迹发生的地点，便会发现：它们群族在圣经中，仿佛夜空中的星团。第一、它们（指神迹）聚集在摩西周围（埃及的灾难、过红海、吗哪、旷野磐石出水等等）；第二处则围绕着以利亚、以利沙和先知们；第三处围绕着主耶稣本人；第四处则是围绕着使徒们。而这些正是启示的四个主要时期：律法、先知、主基督、使徒。神迹（原文是兆头）的主要目的是要证实每一阶段启示的真实性。如：摩西为先知的独特性（“他是耶和華面对面所认识的”），由他所行的神迹的独特性（“再没有……像摩西的，……耶和華打发他……行各样神迹奇事”）得到肯定【申 34：10-11】。同样，主耶稣的工作“借着……施行异能、奇事、神迹……证明出来”【徒 2：22】，而神也为使徒亲眼所见的事作见证“神又按自己的旨意，用神迹、奇事和百般的异能，并圣灵的恩赐，同他们作见证”【来 2：4】。称《使徒行传》为“使徒的作为”是可以的，因路加记在该书的所有神迹，都是使徒行的【参徒 2：43；5：12】，唯一的两件例外，是由使徒所接手差遣的人行的【徒 6：8；8：6-7】。保罗也称他所行的神迹为“使徒的凭据”【林后 12：12】。

所以今日若有人自称可以行神迹，我们要小心，神是可以也可能在今日行神迹（特殊的护理），但个人自称有行神迹的能力，还是非常值得怀疑的！至于有人声称他得了启示，神向他讲话，我们就更要远离

这样的人了！

二、王的评论和回应（39-45）

39-40 耶稣回答说：“一个邪恶、淫乱的世代求看神迹，除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。约拿三日三夜在大鱼肚腹中，人子也要这样三日三夜在地里头。”

12:39 一个邪恶、淫乱的世代求神迹：基督在此不仅指责了文士和法利赛人，也指责了整个犹太民族。他们像淫乱的妻子那样，离弃了与他们立约的神。

“**邪恶淫乱的世代**”法利赛人有邪恶的内心，现在也带来了邪恶的影响；他们的淫乱是属灵上的淫乱，因他们不忠于神及基督。

这世代是该被定罪的，因为它的邪恶和淫乱，不信神的话却还求看神迹。然而基督仍应许将要给他们看一个神迹，那就是祂从死里复活的神迹；但结果如何呢？我们从使徒行传的记载知道他们并不相信和接受。

再没有神迹给他们看：基督已经行了很多神迹，拒绝再显个神迹给他们看。基督总是愿意垂听和回应圣洁的愿望和祷告，但祂不会满足人败坏的情欲和突发的念头。神迹是显给那些想要印证自己信心的人看的，比如亚伯拉罕和基甸，不会赐给那些为了替自己的不信找借口而求神迹的人。

除了先知约拿的神迹以外：他们将会看到一个与这些神迹完全不同的神迹——基督靠着自己的大能从死里复活。这个神迹超越了其他一切神迹。

41-42 当审判的时候，尼尼微人要起来定这世代的罪，因为尼尼微人听了约拿所传的，就悔改了；看哪，在这里有一人比约拿更大。当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话；看哪，在这里有一人比所罗门更大。

这世代当受更重的刑罚！

尼尼微是外邦人，却因先知约拿的信息而悔改；示巴女王是更遥远的地方之人，却殷切地要听所罗门的智慧话。而犹太人（神的选民）却不听比先知约拿、君王和智者所罗门及祭司和殿更大的耶稣基督的教导。所以，他们将要遭受更重的定罪。

12:41 尼尼微人要起来定这世代的罪：对他们来说，基督的复活就像是约拿的神迹，但基督的复活不会像约拿的神迹带给尼尼微人喜乐的结果那样，也带给他们喜乐的结果，因为尼尼微人因约拿的神迹而悔改了，但犹太人心里刚硬，不信基督，那将加速他们的灭亡。在审判那日，那些听过基督宣讲福音却不信的人将被定罪，因为基督比约拿更大。

南方的女王要起来定这世代的罪：南方的女王指的是示巴女王【王上 10：1】她从一个遥远的国度来听所罗门智慧的言语，虽然基督在各方面都远超过所罗门，但人们却不愿意来听基督智慧的言语。

这让我们看见，听道机会越多，有机会聆听纯正的真道，将来受审判也越重，因为神的公平原则是：“多给谁，就向谁多要；多托谁，就向谁多取”。【路 12：48】

43-45 污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处，却寻不着。于是说：‘我要回到我所出来的屋里去。’到了，就看见里面空闲，打扫干净，修饰好了，便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的景况比先前更不好了。这邪恶的世代也要如此。”

基督在此借着个赶鬼的比喻来说明**这世代的结局**。污鬼被赶离人身之后，就不得安歇，因为鬼需附到人或动物的身上，才得安歇。而一个人的身体就好比是基督在这里所提及的房屋，鬼被赶出去，修饰得整齐；但若是空闲的话，是非常危险的，因为鬼会带七个比自己更恶的鬼去霸占那里。基督用此比喻来说

明，这世代的末后景况，基督所在之处，撒但的势力被击败、赶逐；但若没有真正在心里接受基督为王，没有让祂进驻掌权，就必遭遇更恶的后果，因为在祂和撒但之间绝对没有中间立场【参 30 节】。

这世代邪恶地敌挡神的受膏者弥赛亚，所以将遭遇魔鬼更深的残害。不仅世代是如此，个人也是如此。若一个人没有真正让基督作王掌权，只是外在在学习敬虔规条，好像房屋修饰整齐却空闲着，也会遭遇魔鬼的毒害。

12:45 便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里：基督把犹太人描述为甘愿继续处在撒但的掌控和权势之下的一代人。尽管基督使用了各种方法来帮助他们脱离撒但的辖制，搭救他们，他们却安于现状。基督把他们比作被鬼附的人，他们身上的鬼原本被赶出去了，却又带着更大的破坏力回到他们身上。

三、这世代的余民（46-50）

46-47 耶稣还对众人说话的时候，不料，祂母亲和祂弟兄站在外边，要与祂说话。有人告诉祂说：“看哪，你母亲和你弟兄站在外边，要与你说话。”

在属天的国度中，属肉体的亲戚关系可能会成为敌挡和妨碍的；基督已经正在讲道，祂的母亲和弟弟们却来打岔，而没有在一起听道，因为祂的亲戚在那时还未信祂【约 7：1-5】，在马可福音 3：21 圣灵告诉我们，祂的亲戚以为祂癫狂了。主耶稣也明确宣布过祂来是叫地上动刀兵，人的仇敌就是自己家里的人【太 10：34-36】。

当然，我们可以相信，主耶稣的母亲和弟兄来很可能是要关心祂，他们的心是好的；但是，这无疑是仅仅从肉体的角度来关怀祂，并不是出于神圣灵的带领和引导。因此，基督对于这样的关怀并不领情。

48-50 祂却回答那人说：“谁是我的母亲？谁是我的弟兄？”就伸手指着门徒说：“看哪，我的母亲，我的弟兄。凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄、姐妹和母亲了。”

天国君王更看重的是属灵的关系，遵行神旨意的人，皆为王的亲属，这是何等地抬举啊！

而谁才是真正遵行神旨意的呢？这不是人自己的努力可以达到的，乃是蒙恩之人（蒙父神拣选、子神所救赎、圣灵神所恩召之人）才是遵行神旨者。

谁是我的母亲？基督藉着这个机会表明，祂喜爱属灵的亲人——门徒胜过喜爱与祂有血缘关系的亲人。这并不是说我们应当对自己的亲人冷漠无情，也不是说我们可以以信仰为借口，不尊敬父母或不善待其他亲人。但最亲的亲人也没有基督亲，换句话说，我们应当爱基督胜过爱自己的亲人。

凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄、姐妹和母亲了：所有顺服的信徒都是基督的亲人。他们披戴基督的名，承受基督的形象，具有基督的性情，属于基督的大家庭。

在路加福音 8：19-21 节，同样记载了关于耶稣的母亲和兄弟来找祂一事，路加的记载相对其它福音书的记载要简洁很多，但路加特别记载了主耶稣所说的话“听了神之道而遵行的人，就是我的母亲、我的弟兄了。”这里特别提到了“听……而遵行”，所以很明显，路加的用意（或者我们说圣灵的用意，因为是圣灵默示路加如此记载的）仍然是在强调我们“听”的态度和“听”了之后该如何行。基督说：“听了神之道而遵行的人，就是我的母亲、我的弟兄了。”告诉我们，只有认真听道并努力遵行的人，才真正是祂的家人，也就是天国的子民。所以我们每一个基督徒都要好好思想，自己是否只是喜欢听道和向人讲道，或者借着网络上的各种软件向人表明自己是基督徒，却根本不努力、尽心去遵行神的道呢？！

我知道现今有很多的所谓基督徒，他们在网络空间里面非常活跃，对圣经真理似乎也掌握得很好，但是，他们却没有实际地委身教会，也不怎么参加教会的实际敬拜，这样的基督徒，还是空有名称却没有实

际的生命表现的，他们的信仰还是非常出问题的。希望我们当中不要有这样的所谓基督徒！

各位弟兄姊妹，我们也就好比这弯曲悖逆世代的余民，全世界都卧在那恶者的脚下，所有的世人，他们心中所运行的就是邪灵【弗 2：2】。因此，世人敌挡神和福音，仇恨基督徒，都是很正常的事情。我们不要大惊小怪。我们因为神的恩典而成为神的余民，在基督的教会中领受各样属灵的福益；但你有否真正成为这位君王的亲属呢？不是看你说的，乃是看你行的。因为基督说：“听了神之道而遵行的人，就是我的母亲、我的弟兄了。”而且，基督也曾宣告过：“凡称呼我主啊主啊的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的，才能进去。”【太 7：21】所以，那些真正遵行神旨者，不仅可称为王的亲属，还可进入王的国度与王永远同在！愿我们都能如此！阿们！

思考问题：

- 1、为什么说文士和法利赛人向耶稣求看神迹是邪恶的？从中给你有怎样的教导？
- 2、基督面对这些怀着邪恶用心的法利赛人的请求，是如何回复他们的？约拿的神迹是指哪个？是什么意思？
- 3、为什么说当审判的日子，约拿和示巴女王要起来定这世代的罪？从中你明白怎样的道理？
- 4、鬼被赶走又带着七个更恶的鬼回来的这个比喻是说明什么道理？给你有怎样的警戒？
- 5、主耶稣的母亲和弟兄来找耶稣是要干什么？主耶稣知道后是如何反应的？从主耶稣所说的话语中，你得着怎样的教导？